
ATA Nº 011/2017 Da Sessão Ordinária - Realizada em 24/04/2017. 
Aos vinte e quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e dezessete, ás 19 
horas (dezenove horas) reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências da 
Câmara Municipal de Vereadores, os seguintes Edis: ADRIANO RODRIGO 
MATTGE, ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, 
AUGUSTO JULIANO LISKA, IRNO LAVALL, MARCIO HOWE, 
MARCIO PINTO DA SILVA, PAULO LOPES GODOI e VALDIR JOSÉ 
VIEIRA. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo 
Presidente – Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE, e após colocou em 
votação a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 10/04/2017, sendo aprovada 
por unanimidade. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura dos 
expedientes recebidos do Executivo Municipal: Ofício nº169/2017 – 
“Encaminhamento de Projetos de Lei”; P. de Lei nº 020/2017 que, “Altera §1º 
do art. 3º da Lei Municipal nº 1.106/09, que Institui Programa de Vale-
Alimentação aos Servidores Públicos Municipais de Victor Graeff e dá 
outras providências”; P. de Lei nº 021/2017, que “Altera o Art. 7º, Incisos II, 
III, IV e V, e acrescenta alíneas “a” a “i”; e Art. 8º, caput, revoga Incisos V 
e VI, e inclui Incisos VII e VIII, da Lei 1.106/2009 e dá outras 
providências”; P. de Lei nº 022/2017, que “Altera o Art. 58, dá nova redação 
ao Incisos I e III, e ao §2º; e acrescenta o Inciso V na Lei 624/2003 e dá 
outras providências.”;   Ofício nº 172/2017 – “Encaminhamentos de Projetos 
de Lei”; P. de Lei nº 023/2017, que “Reajuste Subsidio do Prefeito, do Vice-
Prefeito e Secretários Municipais de Victor Graeff e dá outras 
providências”; P. de Lei nº 024/2017, que “Concede Revisão Geral Anual aos 
Servidores Públicos Municipais e dá outras providências.”; Ofício nº 
170/2017 – “Resposta ao ofício nº114/2017 – CMV”; Ofício nº 171/2017 – 
“Resposta ao ofício nº111/2017 – CMV”; Logo após, foi feito a leitura dos 
Expedientes Recebidos de Diversos: Convite – Ascamaja; Ofício nº 092.3/17-
Deputado Estadual Gilmar Sossella. Dando sequência aos trabalhos daquela 
sessão, foi feita a leitura dos Expedientes Expedidos pelos Vereadores: Ofício nº 
109/2017  - Cartório Eleitoral; Ofício nº 110/2017 – Executivo Municipal; 
Ofício nº 111/2017 – Executivo Municipal; Ofício nº 112/2017 – Rádio Ceres; 
Ofício nº 113/17 – Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social; Ofício nº 
114/17 – Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social;  Ofício nº 
115/2017 – Executivo Municipal; Ofício nº 116/2017 – Executivo Municipal. 
Em sequência, foi aberto o espaço para os Expedientes Apresentado pelos 
Vereadores: - Requerimento Nº033/2017 de autoria do Ver. VALDIR J. 
VIEIRA que, solicita a elaboração de um “PROJETO” visando à possibilidade 
da utilização dos ônibus – Caminhos da Escola (Laranjinhas) do município no 
transporte dos estudantes universitários, para as Universidades de Passo Fundo e 
Carazinho, conforme disposição na Resolução nº 45/2013 – FNDE. Em suas 
ponderações o Edil justificou o presente requerimento considerando que, a 
Resolução nº 45, de 20 de novembro de 2013, do FNDE, “Dispõe sobre os 



critérios para a utilização de veículos de transporte escolar adquiridos no âmbito 
do Programa Caminho da Escola”, estabelece no seu art. 3º, que os veículos a 
que se refere o Artigo 2º dessa resolução são destinados para o uso exclusivo no 
transporte dos estudantes matriculados nas escolas das redes públicas de ensino 
básico e instituições de educação superior, nos trajetos necessários para:II - 
garantir o acesso dos estudantes nas atividades pedagógicas, esportivas, culturais 
ou de lazer previstas no plano pedagógico e realizadas fora do estabelecimento 
de ensino. Combinado com o disposto no art. 4º dessa resolução, que diz o 
seguinte: “Art. 4º. Desde que não haja prejuízo ao atendimento dos estudantes 
residentes na zona rural e matriculados nas escolas das redes públicas de ensino 
básico, os veículos poderão ser utilizados para o transporte de estudantes da 
zona urbana e da educação superior, conforme regulamentação a ser expedida 
pelos estados, Distrito Federal e municípios”, a exemplo do como vem 
ocorrendo no município de Não Me Toque, o Executivo Municipal, com apoio 
dessa Casa de Leis, poderá materializar via projeto junto ao MEC/FNDE, 
autorização formal para utilizar os ônibus do Programa Caminho da Escola no 
transporte dos estudantes universitários. Toda essa situação poderá ser 
materializada via reuniões entre o Executivo, Legislativo e Universitários, 
poderá ser amplamente discutida e analisada a melhor forma de ser 
implementada, visando o transporte para as Universidades de Passo Fundo e de 
Carazinho, minimizando assim cada vez mais os gastos com o transporte aos 
nossos alunos do Ensino Superior. O mesmo foi aprovado por unanimidade de 
votos; -Requerimento Nº 034/2017 de autoria do Ver. VALDIR J. VIEIRA que, 
solicita informação por escrito ao Poder Público, a respeito da ficha funcional 
(cópia da ficha de contrato, das férias, do controle de horas extras e de 
compensação de horas) do Motorista/Operador – Sr. Fabio De Loreno, haja vista 
que se tem conhecimento que o servidor concursado em questão não vem 
registrando ponto desde o mês de Dezembro/16. Em suas ponderações o Edil 
justificou o presente requerimento considerando que conforme informações de 
alguns de seus colegas, o motorista/operador – Sr. Fábio de Loreno se encontra 
de férias, folga e compensando horas/extras desde meados do mês de 
Dezembro/16 e, estamos quase no final do mês de Abril/17 e o referido servidor 
não tem nenhum registro de ponto durante o período aqui descrito. Diante dessa 
situação, sendo uma das prerrogativas atinentes ao cargo de vereador, a de 
fiscalizar os atos do Poder Público, nada mais justo de que o Executivo 
Municipal,via Secretaria de Obras, envie a essa Casa de Leis as informações 
aqui solicitadas, para que de uma forma clara e transparente, se possa visualizar 
a legalidade dos atos administrativos que dizem respeito às férias e 
compensação de horas/extra do servidor público em cheque. O mesmo foi 
aprovado pela maioria dos votos, recebendo os votos contrários do Ver. 
MARCIO HOWE; Requerimento nº 035/17 de autoria dos Vereadores: Ver. 
PAULO L. GODOI, Ver. VALDIR J. VIEIRA, Ver. MARCIO P. DA SILVA e 
Ver. AUGUSTO J. LISKA, que requerem que seja expedido ofício ao 



Excelentíssimo Senhor Doutor Juiz Eleitoral da 117º Zona Eleitoral para que 
viabilize sejam extraídas cópias  do laudo pericial fornecido pela Polícia 
Federal, documentos (guias) COMAJA, dialogo realizado no aplicativo 
whatsapp entre Marcos Roberto Petri e o médio Igor Elias Gehller que se 
encontram anexados no processo nº 138/2016, com o objetivo de instruir a CPI 
da Saúde requerida e aprovada na sessão passada. Nas ponderações os Edis 
justificaram o presente requerimento considerando que no requerimento nº 
031/2017, justificaram, dentre outros motivos, a ocorrência de possíveis 
irregularidades como de Cirurgias e procedimentos realizados pelo Comaja e 
SUS, concomitantemente, de Cirurgias para munícipes com o comprometimento 
de retorno em termos de votos, como consta do processo eleitoral que tramita no 
FORO em Não Me Toque, de Cirurgia de Sandro Paulo Vicari e Simone 
Lammel, atual Secretária da Saúde, que não residem no nosso município e, 
consequentemente, não possuem vínculo com a Saúde Municipal (cartão SUS) 
pagos pelo município via COMAJA e de Caso de Apendicite encaminhada para 
o hospital de Espumoso ao custo de R$ 1.500,00, sendo que é conseguida 
gratuitamente em Carazinho. Assim, considerando que temos conhecimento que 
foram levantadas questões similares no processo e que há documentos anexados 
que podem instruir a CPI, tais como laudo pericial emitido pela Polícia Federal, 
documentos (guias) COMAJA, dialogo realizado no aplicativo whatsapp entre 
Marcos Roberto Petri e o médio Igor Elias Gehller, requerem cópias dos 
documentos referidos. O presente requerimento foi aprovado pela maioria dos 
votos, recebendo os votos contrários dos seguintes vereadores e vereadora: Verª. 
ADRIANA T. M. NEUHAUS, Ver. MARCIO HOWE, Ver. ADEMAR J. 
HAHN e Ver. IRNO LAVALL. Prosseguindo com a sessão, abriu-se o espaço 
para que os Edis fizessem os seus Pedidos Verbais: Pedidos do Ver. AUGUSTO 
JULIANO LISKA:- Solicita ao Executivo Municipal e desse ao órgão 
competente, informações sobre a disponibilização dos Alvarás de Licença 
Ambiental, Alvarás da Vigilância Sanitária, e o PPCI dos Bombeiros. Além 
disso, solicita saber se todos os comércios do ramo alimentício do município 
possuem todas essas licenças, e se todos esses estabelecimentos estão sendo 
fiscalizados pela vigilância sanitária; - Solicita que seja enviado um ofício à 
Secretaria de Saúde, no sentido de solicitar o registro de atividades da fiscal de 
vigilância de Passo Fundo. Busca saber quais os comércios foram visitados pela 
mesma, no dia 20 de abril de 2017 no município de Victor Graeff; -Solicita 
através da Secretaria de Obras que seja feito o empedramento no acesso a 
propriedade do Sr. Valdomiro Luz da Rosa, nas proximidades da RST-142. 
Além disso, solicita também que seja feito a limpeza das sarjetas daquele local, 
para o melhor escoamento da água. Pedidos do Ver. MARCIO P. DA SILVA: - 
Solicita ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que seja 
realizado um trabalho de melhorias, bem como o empedramento, no acesso a 
propriedade dos senhores Edson Strek e Élio Rischter, em São José do Umbú. 
Ao mesmo tempo solicita que seja feito o trabalho de colocação de pedras no 



acesso a sala de ordenha dessas propriedades; -Solicita ao Executivo Municipal, 
via Secretaria de Obras, que seja realizado o trabalho de empedramento em 
frente ao Galpão da propriedade do Sr. Volnei Koeche, em São José do Úmbu, e 
também no acesso ao depósito de silagem dessa propriedade; - Solicita ao 
Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, que seja retirado o excesso de 
terra, e logo após realizar o trabalho de empedramento em frente ao galpão da 
propriedade do Sr. Milton Marquetti, em São José do Umbú. Pedidos do Ver. 
VALDIR JOSÉ VIEIRA: - Solicita que seja enviado um Ofício a Secretaria de 
Saúde, solicitando informações a respeito das vacinas contra a gripe H1N1. 
Como a Secretaria está procedendo com o andamento e cadastramento dos 
munícipes para a campanha de vacinação e como será o acesso dos cidadãos. -
Solicita ao Executivo Municipal, informações sobre o funcionamento do 
Conselho Municipal de Trânsito. Além disso, solicita saber, quem são os 
membros desse conselho. Pedidos da Ver.ª ADRIANA T. M. NEUHAUS: -
Solicita ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, a colocação de 
bueiros no acesso a lavoura do Sr. Paulo Rodrigues, no Faxinal, interior do 
município; - Solicita que seja encaminhado um ofício para a Secretaria de Meio 
Ambiente, no sentido de pedir que no momento em que o caminhão do lixo 
realizar a coleta no interior, mantenham o mesmo coberto com uma lona, 
durante esse trajeto até o aterro sanitário; -Solicita a Secretaria de Meio 
Ambiente, que a mesma realize a campanha de recolhimento do lixo eletrônico 
em todo o município; -Solicita que seja encaminhado um ofício para a Secretária 
de Saúde Sra. Simone P. Lammel, no sentido de pedir informações sobre as 
reuniões do Conselho Municipal de Saúde. Além disso, questiona-se também 
por que os vereadores desta Casa de Leis não foram convidados para participar 
da mesma; Solicita que seja enviado um ofício para a Secretaria de Saúde, com 
o propósito de questionar se o médico da Estratégia de Saúde da Família, pode 
se recusar a fazer uma visita a um enfermo que se encontra acamado. Dessa 
forma, solicita saber qual o procedimento legal, para solicitar o atendimento 
médico para um cidadão que se encontra nessas condições; -Solicita através da 
Secretaria de Saúde, listagem dos membros que compõe o Conselho da Saúde. 
Também questiona, se a possibilidade de fazer parte do conselho pessoas que 
não residem no município. Pedidos do Ver. ADRIANO R. MATTGE: - Solicita 
ao Executivo Municipal, e desse ao órgão competente, que o mesmo verifique a 
situação, e as condições que se encontra a ponte que liga o Primeiro Distrito 
com o interior de Linha Glória (município de Lagoa dos Três Cantos), 
considerando que o mesmo pedido já foi solicitado ao Executivo Municipal em 
outras oportunidades. Foram esses os pedidos verbais dos Edis naquela sessão. 
Dando continuidade com a sessão, realizou-se a leitura, discussão e foram 
aprovados por unanimidade de votos os seguintes Projetos de Lei do Executivo 
Municipal, sendo estes:  P. de Lei nº 018/2017, que “Autoriza o Poder 
Executivo Municipal a contratar temporariamente, para atender a 
necessidade de excepcional interesse público, de (01) UM Auxiliar de 



Ensino.”; P. de Lei nº 019/2017, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a 
contratar temporariamente, para atender a necessidade de excepcional 
interesse público, um Coordenador do CRAS e um Psicólogo.”. Logo após, foi 
aberto o espaço das Explicações Pessoais e o primeiro a usar o espaço foi o Ver. 
MARCIO P. DA SILVA, que aproveitou para fazer um convite aos vereadores 
desta Casa de Leis, recebido através do Presidente do Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais de Victor Graeff, Sr. Volnei J. Schreiner, para uma 
Mobilização Contra a Reforma da Previdência Trabalhista que ocorrerá no dia 
28/04/17 na cidade de Ibirubá a partir das 9 horas da manhã. O Edil ainda 
naquele momento justifica que essa mobilização é de suma importância, e 
estende o convite para as demais autoridades do munícipio e também a 
população em geral, naquele instante o mesmo também explica como irá 
proceder a mobilização. A próxima a usar o espaço, foi a Verª. ADRIANA T. 
M. NEUHAUS que aproveita para comentar e explicar um pouco sobre o Pedido 
Verbal do Ver. VALDIR J. VIEIRA, sobre a Campanha de Vacinação, ela diz 
que foi informada através da Agente de Saúde da localidade de São José da 
Glória, que naquele local recebem 20 vacinas por semana, que o governo 
disponibiliza uma certa quantidade da mesma semanalmente, e que dessa forma 
a população vai sendo vacinada conforme ordem de chegada naquele momento. 
Ainda naquele instante, a Edil coloca que a resposta que recebeu do Executivo 
Municipal referente ao pedido feito por ela na sessão anterior, sobre as Agentes 
de Saúde Clair Monteiro e Gersi Vieira, não à convenceu, pois depois do pedido 
feito, o trabalho das mesmas já mudou para melhor, e agora estão trabalhando 
ativamente. Portanto acredita que o pedido feito valeu a pena, e reforça mais 
uma vez que não é questão pessoal com as agentes, mas sim por estar nessa Casa 
de Leis para representar a população. A vereadora ainda coloca que já conversou 
com a agente de saúde de sua localidade, e a mesma explicou que estava doente, 
porém a vereadora então solicitou um atestado, mas até o presente momento não 
tinha recebido. Mesmo assim, a Edil diz estar muito contente, pelo fato de haver 
mudanças para melhor na situação. Além disso, a vereadora diz ter ficado mais 
uma vez chateada com alguns funcionários da Secretaria de Saúde, pois em uma 
das sessões anteriores, a Secretaria de Saúde Sra. Simone P. Lammel prometeu 
que iria convidar os vereadores desta Casa de Leis para a Reunião do Conselho 
de Saúde, porém nenhum dos vereadores foi convidado para a reunião que 
ocorreu a poucos dias atrás, a Edil diz ter ficado sabendo da mesma através de 
outras pessoas, mas não quis ir sem ser convidada, e de imediato espera receber 
convite para se fazer presente na próxima reunião. Em seguida o próximo a tecer 
a palavra, foi o Ver. AUGUSTO J. LISKA, que aproveitou para explicar um 
pouco mais sobre o seu pedido verbal feito nessa mesma sessão. O Vereador 
justifica ter feito o pedido, pois no dia 20/04/17 (quinta-feira), o estabelecimento 
em que o mesmo trabalha recebeu a visita da Sra. Veridiane, fiscal de vigilância, 
juntamente com a Fiscal Sanitária de Passo Fundo Sra. Marcela. O que mais 
chama a atenção para o mesmo, é que pela segunda vez esse comércio recebeu 



essa visita pelo motivo de denúncia. O mesmo questiona se a pessoa que fez 
essa denúncia não pensa nas pessoas que estão trabalhando naquele local na hora 
de realizar a mesma, e além disso diz que acredita que esse denunciante é uma 
pessoa infeliz, sem moral e sem noção do que está fazendo. Ainda naquele 
instante diz que se os outros estabelecimentos do município fossem fiscalizados, 
também iriam apresentar irregularidades e receber multas, porém acredita ser 
um tipo de perseguição contra o Mercado Bella Praça. Desta forma, o vereador 
diz querer deixar bem claro, que outros estabelecimentos também podem ser 
prejudicados com isso. O mesmo se diz indignado pelo fato do comerciante estar 
investindo no município, e ainda assim haver denúncias contra o 
estabelecimento. Logo após o Ver. PAULO L. GODOI usou o espaço das 
explicações pessoais para falar sobre a sua preocupação com a CEI, diz que seu 
objetivo é fazer com que a mesma funcione e que seja cumprida dentro do 
prazo, relata ter conversado sobre isso com o Ver. AUGUSTO J. LISKA e desta 
maneira promete que o trabalho vai ser pautado com equilíbrio, ética, respeito e 
seriedade, o mesmo diz que irá agir assim em respeito aos colegas, a população 
em geral, e ao presidente. O último a usar o espaço das explicações pessoais foi 
o Ver. MARCIO HOWE, que aproveita para dizer aos seus colegas de partido, e 
também as pessoas do plenário, que ele está representando o partido na 
comissão, e que não sabe se tem competência para tanto, pelo fato de ter pessoas 
mais qualificadas em questão de tempo, e que conhecem melhor como funciona 
a Câmara. O Edil diz que irá precisar muito da ajuda dos seus colegas, e explica 
que irá estar sozinho, contra dois da oposição, levando em conta ainda, que os 
dois vereadores da oposição são os autores da denúncia, e dos fatos e que foram 
eles que montaram o requerimento. Ainda naquele momento explica que não 
encontrou nada no Regimento Interno da Câmara, sobre organizar essa CEI, e 
relata não saber como isso irá proceder. O mesmo destaca que irá ser 
representante do PDT, da mesma forma que os outros partidos terão seus 
representantes. Ainda justifica ter votado contra o requerimento, não por ter sido 
contra o município, e coloca que se o requerimento tivesse sido feito em nome 
da Secretaria, ele teria sido totalmente a favor do mesmo. Ainda naquela 
oportunidade o Edil relata que não acha correta a forma com alguns itens que 
estão elencados no requerimento, como por exemplo um que cita o nome de uma 
criança. Dessa forma, o Edil diz que irá contar com a ajuda de seus colegas 
vereadores do PDT, até mesmo pelo fato de não possuir muitos conhecimentos 
jurídicos. Também coloca que irá realizar essa atividade com seriedade, com 
ética e com moral. Portanto diz que irá precisar um pouco de tempo e paciência 
para se organizar nessa comissão, mas que primeiramente precisa contar com o 
apoio de todos os vereadores do PDT, e que esse é um pedido que ele quer fazer 
aos colegas, até mesmo pelo fato de não conhecer muito sobre isso.  O Edil 
finaliza suas colocações dizendo mais uma vez que se for com clareza, seriedade 
e se for trazer um requerimento imparcial na questão pessoal ou na questão 
política pública, podem contar com ele. Considerando que foram essas as 



ponderações dos Edis no espaço das explicações pessoais. Findo a Ordem Dia e 
dados os avisos finais, foi comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária 
será realizada no dia 08/05/2017 ás 19horas (dezenove horas), nas dependências 
da Câmara Municipal de Vereadores, e ao mesmo tempo deu por encerrado os 
trabalhos dessa Reunião, que contou com a presença de, Vilson Neuhaus, Nestor 
Jung, Alceu Schu, Ari N. Nienow. Câmara Municipal de Vereadores – Victor 
Graeff/RS, aos 24 dias do mês de  
abril do ano de 2017./././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././ 
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